

种植面积43.5万亩,鲜果产量30万吨,综合产值较上年增长10% 宁夏枸杞红了产业火了市场

本报讯(记者 赵磊)1月17日,记者从自治区新闻发布会上获悉,宁夏枸杞产业高质量发展“红红火火”,截至2022年年底,全区枸杞种植面积43.5万亩,基地标准化率达到80%。鲜果产量30万吨,鲜果加工转化率30%,精深加工产品达10大类100余种,综合产值较上年增长10%。全区各级市场监管部门共完成枸杞及其制品监督抽检3002批次,合格率为96.9%。

为确保枸杞质量,宁夏加快构建枸杞标准、绿色防控、检验检测、产品溯源“四个体系”,合力推进基地稳杞、龙头保杞、科技兴杞、质量立杞、品牌强杞、文化活杞“六大工程”。宁夏已发布《宁夏“六特”产业高质量发展标准体系第2部分:枸杞》,系统化制修订完善了现代枸杞产业标准体系,同时发布《食品安全地方标准 枸杞原浆》等地方标准。

在绿色防控体系方面,宁夏发布枸杞允许使用的25个有效成分147个农药产品,全面推广“五步法”绿色防控技术。宁夏完善覆盖各主产区的病虫害网格化监测预报模式,整合布设1626个监测样点,组建260人测报队伍,开展专业测报。全区初步构建起国家级、自治区级、市县级、生产经营主体四级检验检测体系。按照“五个必检”要求,支持引导使用“宁夏枸杞”地理标志证明商标的企业自建检测室,自治区对购置检测设备予以30%奖励。在溯源体系方面,宁夏完善自治区级枸杞产品质量溯源平台,指导21家枸杞企业接入追溯体系,扫码追溯,让消费者明白消费。

2022年,自治区现代枸杞产业坚持果用、叶用、茎用并举,突出道地产区优势,着力打造“宁夏枸杞”“中宁枸杞”两个区域公用品牌集群。同时建设中国枸杞研究院、国家枸杞质量检验检测中心(宁夏)和国家级中宁枸杞市场“三个国家级平台”。目前,国家枸杞产品质量检验检测中心(宁夏)完成筹建,即将验收投运,标志着“三个国家级平台”建设取得阶段性成效。中宁县被评为国家中宁枸杞产业(林业)示范园区,成功入选国家现代农业产业园创建名单。5个枸杞品种获得国家新品种保护,“枸杞基因组与重要农艺性状基因研究”获自治区科技进步奖一等奖。

宁夏还从枸杞产业标准体系完善、出厂自检、入市全覆盖快检筛查等方面发力,不断加强全程监管和检测,保障枸杞产品质量安全,推进宁夏枸杞产业高质量发展。

据自治区市场监管厅相关负责人介绍,宁夏围绕枸杞全产业链条、全生命周期,重新

修订发布枸杞标准体系地方标准,涵盖18个产业板块,集合国家、行业、地方和团体标准共90项,实现了枸杞产业发展有标可依、有标可执。监督全区枸杞生产企业对枸杞产品按批次管理,对枸杞原料、生产过程的质量控制,严把原料入厂关、产品出厂检验关。全区枸杞生产企业初步建立了风险清单、措施清单和责任清单。各级市场监管部门对全区重点枸杞生产企业实现了质量安全体系全覆盖,切实保障出厂枸杞质量安全。

针对枸杞夏季销售集中、数量大的特点,全区市场监管部门要求枸杞主产区宁夏中宁国际枸杞交易中心采取快速检测的方式对进入市场的枸杞实行全覆盖检测。对快检合格的加贴“已检验”标签,对快检不合格的立即封控,暂停入市,跟进监督抽检,严把市场准入关,杜绝快检不合格枸杞进入市场。

2023年区直机关党的建设工作会议召开

本报讯(记者 马越)1月17日,2023年区直机关党的建设工作会议在银川召开,自治区党委常委、秘书长,区直机关工委书记雷东生出席会议并讲话。

会议充分肯定过去一年区直机关党建工作。会议指出,今年是贯彻落实党的二十大精神之年,是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照习近平总书记对全区党建工作作出的“全面提高机关党建质量”的重大部署,全面落实自治区党委工作安排,以高度的政治责任感和历史使命感,切实把区直机关党建各项工作抓紧抓实、抓出成效。

会议强调,要紧扣“一条主线”、在贯彻落实党的二十大精神上坚守“第一方阵”,实施“两大工程”、在增强党组织政治功能和组织功能上落实“第一任务”,强化“三项服务”、在围绕中心服务大局上履行“第一职责”,创建“五型”机关、在模范机关建设上走好“第一梯队”,推进“六廉建设”、在党风廉政建设反腐败斗争上树立“第一形象”,进一步提高新时代区直机关党建工作质量和水平。要压实各方责任,完善工作格局,靠实督导考评,扎实做好区直机关党建各项工作,在全面建设社会主义现代化美丽新宁夏的实践中作出区直机关党建新贡献、谱写区直机关党建新篇章。

新春走基层

巡山,防患于未“燃”

本报记者 张晓慧

春节临近,街道张灯结彩,家家户户开始置办年货,盼望游子回家团圆。可有一群人,他们在春节却与大山和森林为伴,守护着那里一方安宁。

清点物资、检查装备……1月16日早晨8时不到,灵武市大泉林场护林员郭叶就换好了森林防火服,开始对消防装备库里的物资进行清点和检查,确保消防物资充足。盘点完物资,郭叶驾驶着森林巡护车,和队友开始了一天的巡山工作。入职4年,他已记不清往返走了多少趟。

“宁愿多走几遍,也不能让林子着火。”

这是郭叶常挂在嘴边的话,森林防火期,郭叶和队员们每天巡山时间都会超过8个小时,早晨8时上山,一直到晚上9时左右才收工,日复一日在林带间巡护。

“有时发现有群众在林带里生火,我就过去劝阻他们把火灭了。有些群众不理解不听劝,但我必须劝阻制止,决不能让国家财产受到损害。”郭叶表示,巡察中最担心的就是发生火灾,每天多走点路没什么。

今年,大泉林场成立了绿化队伍,护林员由14人组成,并成立了防火领导小组,防

火器材每个护林员都能熟练操作,每个片区划分落实到人头。轮流值班、责任到人,片区一旦发现隐患,个人能处理立即处理,处理不掉要马上报林场作应急处理。

巡山,干得最多的工作就是走路。有时车辆到不了的地方只能步行,几年来,护林员苏斌和郭叶一样,足迹遍布了整个林场。

“对我们护林员来说,要一边防止明火引发森林火灾,还要防止有人来林场偷猎。偷猎者有时会抽烟,万一引起火灾,松树和其他植物着火很难扑灭,损失不可估量。”苏斌表示,护林员肩上责任重大,

为此他练就了“耳听八方、眼观六路”的本领,林子里面稍有动静都逃不过他的眼睛和耳朵。

随着持续多年的种植养护和灵武市系统化推进生态修复,山头绿了,空气好了,野生动植物也多了起来。看到林场一天天变化,苏斌心里眼里高兴。

苏斌的这个春节很简单,那就是依然坚持上山巡护,这也是大泉林场所有护林员的春节。没有欢聚一堂、共叙天伦的热闹,只有与老树、小鸟相守的寂静。他们在日复一日的巡山中,守护着这里的一草一木。

吃暖锅、听秦腔、写春联、剪窗花 移民村精烹暖心大餐

本报记者 杨志挺

盘红现场剪纸、剪窗花,身边围了不少的移民妇女。

陈斌是隆原村人,在县城开一家特色暖锅店,这次他特意带来14个暖锅为活动助兴。热气腾腾的暖锅色香味俱全,在场的村民们垂涎欲滴。在村文化室,村民们围着暖烘烘的炉子,喝着地道的罐罐茶,听着村秦腔队的表演,有些村民现场用手机直播,分享给自己的亲朋好友和粉丝。

“村里组织了这次闹新春活动,我们吃

着家乡味道的暖锅,听着秦腔,看着锣鼓表演,家家户户还领到了春联、窗花、剪纸、鞋垫等,贫困户还分到了米面油,冬天虽然寒冷,但是党和政府的关怀很暖心,让村民们感受到了久违的传统年的味道。”村民陈霞说。

隆原村是自治区“十一五”移民村,2005年整村搬迁至中宁县,移民来自固原市原州区、隆德县、泾源县等地。2022年以来,隆原村党支部战斗堡垒作用、振兴乡村

的引领力得到全面加强;宁夏区税务局、中卫市、中宁县等帮扶单位多方聚力,协调争取产业发展资金600万元,建设发展日光温室种植、劳动密集型产业,每年为村集体增收30万元以上,让村民在家门口务工就业,年发放劳务费160万元以上。

去年,宁夏区税务局驻村工作队还协调南京证券出资50万元,建设了隆原村村民文化娱乐广场,让村民出门有去处、活动有场所。隆原村用心做好移民文化传承工作,汇集剪纸、刺绣、手工鞋垫、手工编织等文化特色,搭建电商平台,让移民文化登上抖音、快手,把文化变资源,全方位带动村民致富增收。2022年,隆原村人均纯收入达10607元。

宁夏区税务局驻隆原村第一书记范银良说:“这次隆原村闹新春系列活动,让村民感受到党的关怀,感恩党的好政策,过一个暖心的大年。”

加油干 迎春归 更好统筹疫情防控和经济社会发展

“自治区党委十三届三次全会暨党委经济工作会议是一次政治宣誓会、动员部署会,是我们做好稳经济、保增长、促发展各项工作的‘动员令’‘任务书’和‘路线图’。”中卫市委副书记、市长马洪海表示,中卫将坚持稳中求进工作总基调,持续用力抓发展、抓大发展、抓高质量发展,集中精力打好“七大战役”,奋力谱写全面建设社会主义现代化美丽新宁夏中卫篇章。

“要打好经济稳增长攻坚战,发挥市场主体作用,全力实施农业、工业、服务业等倍增行动,深化‘放管服’改革,全力优化营商环境。从供给侧需求侧多发力,抓好小升规企业和新投产企业,加大交通物流、批发零售、住宿餐饮、文化旅游等行业扶持力度。”马洪海表示,通过半月分析、每月调度、随时协调,形成“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”的生动局面,确保全年地区生产总值增长7%左右。

要打好产业转型升级持久战,做强新型材料、清洁能源等“六新”产业,夯实工业“顶梁柱”;做优枸杞、牛奶等“六特”产业,筑稳农业“压舱石”;做大文化旅游、现代物流等“六优”产业,增强服务业“动力源”,推动传统产业改造升级,“老树发新芽”,新兴产业发展壮大、“小苗变大树”,战略支柱产业集群发展,“独木变森林”,加快构建现代产业体系,确保全年农业增加值增长6%左右,规模以上工业增加值增长10%以上、服务业增加值增长8%以上。

要打好扩大内需攻坚战。深入开展“扩大有效投资巩固提升年”和“五比”活动,加快实施中卫工业园区铁路专用线、宇光6000吨碳纤维等525个重点项目。“力争再谋划储备开工项目和前期重点项目100个,确保固定资产投资增长15%左右。”持续推进“两大任务”,年内争取项目资金220亿元以上、招商引资到位资金400亿元以上。实施更大力度的促消费政策,组织开展系列促销活动,确保社会消费品零售总额增长5%以上。

要打好发展创新主动战,深入推进创新强市战略,加快实施创新力量厚植、创新主体培育、创新协同联动、创新生态涵养“四大工程”,持续推进科技双倍增行动,创新包抓、帮企、审批、落实“四大”机制,确保全社会研究与试验发展经费增长20%。“将通过实施人才培养工程、人才引进工程、人才活力工程、人才暖心工程,让更多‘千里马’来卫发展、在卫成长、为卫贡献。”马洪海说。

要打好改革开放速度战。扎实推进“六权”改革,让生产要素、生态产品的价值充分彰显。更高水平扩大开放,主动服务高质量“一带一路”建设,常态化运用好中欧班列,加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域交流合作。“通过实施‘国际知名企业入卫’‘央企入卫’计划,邀请更多央企、民企、外企来中卫投资项目,吸引更多开放资源要素集聚中卫。”马洪海介绍,“与此同时,要打好重要民生保障战。织密织牢民生保障底线,办好就业创业惠民、城乡道路畅通、城市品质提升等10件民生实事,加强低收入群体基本生活保障,让困难群众有尊严地生活。”

“还要打好安全稳定保卫战,更好统筹发展和安全,着力巩固疫情防控成果,全力保障粮食能源安全,扎实做好基层治理,保障生态环境安全,为经济社会高质量发展创造良好环境。”马洪海说。

打好「七大战役」谱写中卫高质量发展新篇章

访中卫市委副书记、市长马洪海

本报记者 房名

书墨悦新年

1月17日,读者在宁夏图书馆免费领取春联、福字。为丰富春节期间广大读者的精神文化生活,宁夏图书馆、宁夏图书馆学会于当日共同开展2023年“书墨飘香 悦享新年”春节主题活动,书法家与读者欢聚一堂,大家写春联、猜灯谜、体验石印拓等,共迎兔年新春。

本报记者 马楠 摄



↑读者领取春联、福字、窗花。



↑猜灯谜。

→现场热闹非凡。



高标准农田不得流出 细碎化耕地集中归并 我区严格“进出平衡”严守耕地红线

定利用的耕地。

“耕地‘进出平衡’包括‘耕地流出’和‘耕地流入’。”自治区自然资源厅耕地保护监督处处长王强介绍,“耕地流出”会优先选择不稳定利用、质量较低、零星分散、不宜集中连片耕作管护的耕地,优质、集中连片的耕地,尤其是高标准农田,原则上不得流出。“耕地流入”则优先选择规模较大或与周边现状耕地相邻,且整治后能形成集中连片耕地的地块实施耕地恢复,逐步实现细碎化耕地集中归并、连片耕种,适应现代农业发展需要。

作为“耕地流入”项目初审部门,县级自然资源主管部门需要进一步摸清资源底数,统筹乡镇上报项目列表,并编制年度耕地“进出平衡”总体方案。市级自然资源、农业农村、林业主管部门联合组织项目验收,验收合格后报自治区自然资源主管部门复核,经自治区复核通过的“耕地流入”项目要完成备案入库。

“我们要求各市、县(区)要加强对耕地转为其他农用地的管控,严格落实耕地‘进

出平衡’政策,确保耕地数量不减少、质量不降低。”高岩说,对已纳入规划建设用地区域的一般耕地,原则上不能纳入“耕地流出”范围;已依法批准的建设项目实施不能占用上一年度“耕地流出”地块。同时,通过加强后期管护,强化日常监管,确保全区新增耕地长期稳定持续利用,禁止出现闲置、撂荒现象。耕地“进出平衡”方案编制还将充分考虑养殖用地合理需求,做好政策衔接,切实维护群众合法权益。

出平衡’政策,确保耕地数量不减少、质量不降低。”高岩说,对已纳入规划建设用地区域的一般耕地,原则上不能纳入“耕地流出”范围;已依法批准的建设项目实施不能占用上一年度“耕地流出”地块。同时,通过加强后期管护,强化日常监管,确保全区新增耕地长期稳定持续利用,禁止出现闲置、撂荒现象。耕地“进出平衡”方案编制还将充分考虑养殖用地合理需求,做好政策衔接,切实维护群众合法权益。

用伟大思想凝心铸魂 坚定不移做到“两个维护”

(上接第一版)

蓝图恢宏,气吞山河;号角激越,催人奋进。全区各地各部门和广大党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想作为终身必修课,牢记领袖嘱托、时刻对标看齐,让“总书记有号令,我们就见行动”成为宁夏最闪亮的政治标识,成为全区人民不可撼动的共同意志。要以学习贯彻自治区两会精神为动力,集中精力抓好全区各项工作;坚定担当先行区建设使命任务,全面落实“三区建设”“四新任务”“五大战略”;把造福人民作为己任,真正把纾民困、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上;抓安全护稳定促和谐,进一步激发“不到长城非好汉”的革命精神、“走好新时代长征路”的奋斗精神、“社会主义是干出来的”实干精神,推进全区各项工作全面进步、全面开花,在全面建设社会主义现代化美丽新宁夏的新征程中展新颜、开新局、谱新篇。

宁夏日报新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)